□ 本报记者 马艳

7月12日,广西壮族自治区北海 市突发疫情。截至7月18日24时,北 海市现有本土确诊病例202例,本土 无症状感染者516例。

《法治日报》记者从7月18日召 开的广西新冠肺炎疫情防控工作新 闻发布会上获悉,疫情发生以来,有 2000多名游客滞留北海,北海市第 一时间成立旅游服务专班,全力开 展游客服务和保障工作,确保滞留 游客的诉求得到积极回应。目前,北 海疫情形势严峻复杂,正处于疫情 应对关键期。

局部聚集多点传播 6天感染人数超500

据了解,北海市此次疫情呈现 局部聚集和多点社区传播的特征, 流调结果显示大部分感染者均与金 癸市场存在关联,提示金癸市场是 本次疫情的一个主要暴发和扩散 点。疫情由奥密克戎变异毒株BA.2.3 引起,疫情暴发后6天内感染人数突 破500例

"大家稍安勿躁,我们很快会安 排大家登船。"7月15日8时,北海涠 洲岛滞留大量离岛游客。北海市公 安局涠洲岛分局闻令而动,维护秩 序、协调游客登船。民警克服困难, 坚守岗位,直到当日20时最后一班 船驶离码头,累计疏散游客9300余

. 应诉求妥善安置滞留游客

公安机关接处警前置服务,"移 动前哨"巡逻车和疫情检测站均是 人民群众接处警"服务台",随时随 地受理群众有关疫情线索举报、困 难求助等。全市及时通过全域旅游 大数据系统摸清当前滞留游客人 数,多渠道、第一时间将疫情防控政 策和措施向滞留游客宣传到位,争 取游客的理解支持。同时积极协调 民航、铁路、公路等客运企业,尽快 落实游客返程保障措施。

北海市将游客按照所在区域风 险等级进行分类管理处置:第一类 是未到过中高风险地区、非密接、非 次密接的,健康码为绿码的滞留游 客,可携48小时核酸检测阴性报告, 凭前一日住宿证明(或其他可以证 明其为游客的凭据)允许返程;第二

类是到过中高风险地区或为密接、次密接的,健康码为红码 或黄码的游客,需严格按照北海的疫情防控要求,做好管控 隔离工作,待符合返程要求后安排返程

7月17日,涠洲岛旅游区发布紧急通告,暂停所有人员 进出涠洲岛旅游区。岛内人员非必要不出村,餐馆、单位食 堂暂停堂食,可以提供外卖服务。严格落实出海报备制度, 按时进出港,出海期间不能接触其他人员,非本岛渔船、作 业船舶上的人员不能进港上岸。

做好游客安置工作 商家须无条件退款

疫情突发前北海市旅游市场异常火爆,各大景区游客、 旅行社团队游客增幅较大,为应对因疫情突发造成游客退 订退款的问题,北海市疫情防控指挥部明确要求,对因疫情 原因无法来北海旅游的客人,宾馆、酒店、民宿等必须无条 件退款。

北海市旅游文体局设立专职投访处理小组,及时处理 游客投诉,要求各旅行社对因疫情原因导致游客退订退款 的问题,全北海市旅行社须无条件退订退款,同时积极协调 航空退票工作,参与北海机场运营的11家航空公司全部同 意为旅客零手续费办理退票手续。北海市市场监管局明确 任何商家不得以"预付款不退"或"扣除定金"等名义拒绝履 行疫情防控工作要求,必须无条件全额退款。

与此同时,北海市积极做好游客安置工作。针对部分持 黄码或红码、核酸检测结果未出的游客无法入住酒店这一 问题,北海市旅游文体局告知游客处理程序,并积极协调酒 店,在游客持有48小时核酸检测阴性证明且没有到过中高 风险地区的情况下,允许入住指定酒店,确保游客妥善 安置。

在做好游客返程工作方面,北海市制定并下发了《做好 游客安置和返程的通知》,在游客返程出口发放《温馨提 示》,提醒游客提前主动向目的地社区报备,返程途中全程 做好个人防护,佩戴好口罩并持有48小时内核酸检测阴性 证明,持续做好自我健康监测;在抵达目的地后,积极配合 当地疫情防控部门落实各项防疫和健康管理措施。

快速统筹全区资源 全力支援北海抗疫

北海市"7•12"疫情发生后,党中央、国务院高度重视, 国务院联防联控机制综合组赴广西工作组深入北海市疫情 防控一线,检查指导疫情防控工作。自治区、北海市立即启 动应急响应,自治区新冠肺炎疫情防控指挥部第一时间派 出工作组赶赴北海市指导开展疫情处置工作,组建了自治 区北海市疫情处置联合指挥部,实行扁平化管理、科学化决 策机制,迅速完成平战转换,迅速开展核酸检测、转运隔离、 流调管控等工作,全力管控疫情蔓延势头。

广西坚持全区"一盘棋",在短时间内提升北海市核酸 检测、流调溯源、集中隔离、定点救治等能力,从各市、区直 医疗机构调派一万多名医务人员支援北海疫情防控工作, 从全区各医疗机构选派500多名有援沪援鄂经验的医务人 员,整建制参与北海市的医疗救治和方舱医院的隔离观察 工作。此外,还调配了一批公安民警和消防救援人员支援流 调及社会管控工作。

目前,此次北海疫情已经波及广西其他设区市,北海、 南宁、崇左、桂林等地相继出现阳性病例。为有力控制疫情, 自治区将按照"中心围剿、多点控制,分割管控、切断蔓延" 的防控策略,通过采取更加精准的分区管控,以最快的速度 管控所有风险点位和人员,加大外溢人员排查管控力度,运 用"党建+网格+大数据"精准摸排重点人员,强化境外疫情 防控工作等措施,争取以最快的速度控制住北海疫情,努力 把疫情对经济社会的影响降到最低。

法治守护夏日安宁

酒闹"警情多处置难度大

云南曲靖创新警医联动规范涉酒警情处置



□ 本报记者 石飞 □ 本报通讯员 梁莹 尹瀚

"滴滴滴……"7月16日凌晨1点,云南省曲靖市 公安局麒麟分局益宁派出所值班民警李新星的手 机响了起来,其中一个工作微信群收到一条信息: "××酒吧门口有两名男子酒后闹事,两人情绪激 动,相互推搡,扬言要打人,希望派出所民警快来看 看。"同时还配发了一小段现场视频。

收到报警后,短短两分钟,民警就赶到了现场, 此时两人因为饮酒过多,仍在激烈争吵。为防止矛 盾升级,民警将两人分开,保持安全距离,并稳定两

之后,民警将两人带到曲靖市第一人民医院警 医联动醒酒室,一边安抚双方情绪,一边等双方当 事人醒酒并对其进行劝说。经过民警的耐心调解和 法治宣传教育,两人均认识到自己的错误,最终握 手言和,各自离开。这起极有可能升级为打架斗殴 警情的纠纷,被成功消除在萌芽状态。

近年来,因醉酒引发的寻衅滋事、交通肇事、殴 打医务人员等案事件时有发生,给公共安全、医疗 秩序和医护人员人身安全造成了较大危害。曲靖市 公安局麒麟分局副局长崔同海告诉《法治日报》记 者,为进一步规范涉酒警情处置,更好地保证醉酒 人员安全,最大限度减少醉酒人员滋事危害,曲靖 建立了警医联动醒酒处置室,有效减少醉酒闹事人 员危害社会、干扰正常接处警工作以及扰乱正常医 疗秩序行为,让执法有力度更有温度。

涉酒警情处置棘手 加强培训规范执法

4月22日22时许,麒麟公安分局110指挥中心接 到报警后立即指派益宁派出所、分局巡特警大队 PTU、120救护车赶往现场。到达现场后,民警未发 现报警人所说的警情,现场周边无人员受伤和打架 斗殴等情况。

经查,报警人唐某所报警情并不属实,杀人事件 和出人命等情况均是唐某谎报。当天晚上,唐某与其 他几名同事在附近聚餐时喝了些酒。聚会结束后,醉 酒的唐某踉踉跄跄走到路边用自己的手机拨打了 110报警电话。酒醒后唐某意识到自己报假警行为的 危害性,对其报假警浪费警力资源的事情后悔不已。

最终,唐某对谎报警情扰乱公共秩序违法事实 供认不讳,公安机关依照治安管理处罚法对唐某作 出行政拘留七日的处罚。

"我们几乎每周都会遇到涉酒警情,醉酒人员 往往思维混乱,在酒精的刺激下无视法律法规,没 有惧怕心理,攻击性、暴力性都大于正常人。"李新 星告诉记者,益宁派出所地处麒麟城区东南部,辖 区面积13.05平方公里,实有人口10.06万余人,有宾 馆酒店162家、娱乐场所69家,烧烤、酒吧等夜市100 余家。辖区呈现娱乐场所多、市场商场多等特点,夜 市经济繁荣,社会治安形势复杂。

据统计,自今年1月至今,益宁派出所共接警 5022件,其中涉酒警情高达1500余件,占所有警情的 30%;因涉酒殴打他人、故意损毁公私财物、寻衅滋 事被行政拘留32人、罚款及警告43人;因涉酒故意 伤害他人、寻衅滋事、故意损害财物被刑事拘留5 人;因醉酒人员的求助类警情、噪声污染、矛盾纠纷 类警情占总警情15%。

"涉酒警情现场处置较为棘手,处置难度大,让 所里不少民警有苦难言。"李新星说,近年来,益宁 派出所处置的涉酒警情主要集中在夜市、娱乐场所、 烧烤摊,时间多在晚饭后和22时后,其中不少为社会 青年和无业人员,年龄25至45岁段的占绝大多数。他 们醉酒后常伴随出现家庭暴力、寻衅滋事、故意或损 毁财物、交通肇事、故意伤害等违法犯罪行为。

"大多数醉酒者在饮酒过程中无节制'买醉', 无法控制自己的言行举止,遇到他人挑衅、'呛酒' 等容易出现行为失控,做出不计后果的违法犯罪行 为。为此,曲靖公安机关要求110民警,办案民警,社 区民警增强证据意识,在加大民警对此类涉酒'酒 闹'案件涉及人员的法律知识专题培训力度的同 时,通过理论、实战、演练等方式,尽量将每个步骤 固化,让民警处置涉酒警情更加规范,做到有据可 依、依法处置、心中有底气、应对有策略。"崔同 海说。

夏季涉酒警情剧增 普法宣传强化引导

每年6月至11月因醉酒引发的寻衅滋事、殴打 他人、醉酒驾驶等案件数量剧增,尤其是因饮酒引 发的打架纠纷等警情几乎占到部分派出所总警情 的30%,醉酒已成为各类矛盾纠纷的主要诱因 之一。

记者通过采访了解到,在麒麟警方处置的涉酒 情况中,大部分涉酒警情处置过程中都存在执法对 象语言挑衅、拒绝或阻碍民警依法执行公务等情

况,存在不听劝解、反复纠缠、反复报警、现场处置 难等诸多问题,尤其是凌晨的涉酒警情处置中,醉 酒人员家属联系不到、支援警力少等客观原因导致 处置难度更大,严重耗费大量警务资源和警力。

此外,涉酒警情处置中,很多醉酒者在意识不 清的情况下对民警进行举报投诉、掐头去尾摄录 像、故意歪曲事实达到逃避处罚等目的,公安机关 纪委督察部门在处置投诉举报过程中同样要耗费 大量警力和警务资源。

矛头也易转向公安机关。醉酒人员被带到派出 所或医院时,其往往会产生较强烈的反抗,有的甚 至发生严重的暴力阻碍执行公务、袭警案件以及殴 打医务人员的情况,民警在依法开展工作时,醉酒 人员往往"借酒劲、钻牛角尖"对民警挑刺,将矛头 转向现场民警身上,甚至很多醉酒者歪曲事实对民 警进行举报投诉。很多民警在处置完一起涉酒警情 后,情绪起伏变化明显。曲靖公安机关多名民警对 记者说:日常工作中害怕的不是抓人,而是跟"酒疯 子"打交道。

此外,办案查证难。民警把涉酒违法行为人交 由家属亲友后,实际脱离了对其的控制,违法人员 酒醒后往往不愿到派出所接受调查;公安机关依法 传唤当事人,大部分人在酒醒后以"醉酒,记不清" 为由拒不承认自己的违法犯罪行为,加之场所监控 视频的缺失,导致民警在一定程度上对违法行为查 证存在困难。

"如果一起案件,醉酒人员众多,在调查取证 中,无其他人在场,也无监控视频佐证,仅凭当事人 的询问笔录,增加了办案民警调查以及对违法犯罪 事实认证的难度。"崔同海说,因此亟须加大涉酒警 情普法力度,解决执法难点问题。

曲靖公安机关联合多部门对涉酒案件进行普 法,以本地的典型案例,直观的图片,具体的数据进 行定期宣传。利用短视频、漫画、音频等多种方式, 进行多方位全方面的宣传。让各个年龄段和文化层 次的人群都能看得懂,认识到危害。同时动员社会 各界力量,倡导健康文明的娱乐行为。加强治安管 理处罚法中有关约束醒酒、醉酒人员违法同等处罚 的法治宣传教育,让酗酒滋事者打消钻法律空子的 念头。

创新招式治理酒闹 降低执法安全风险

记者了解到,为进一步规范涉酒警情处置,更

好地保证醉酒人员安全,最大限度减少醉酒人员滋 事危害,麒麟公安分局采取了一系列新招应对"酒 闹"。建立醒酒室就是创新形式之一

2021年1月,该局与曲靖市第一人民医院建立 警医联动醒酒处置室,探索醉酒人员醒酒处置新机 制,改变纠纷和轻微违法人员在公共场所甚至派出 所行为不受控制,还要民警跟随保护其安全的被动 局面,降低民警的执法安全风险

记者在曲靖市第一人民医院警医联动醒酒处 置室注意到,醒酒室按照公安机关办案区设置标准 进行建设,室内配备无死角监控等设备,全程记录 醒酒过程;设有含约束功能的三张醒酒床、约束带 心脏监测仪、紧急呼叫铃等必要的防护、健康监测 设备;室内墙壁、窗台、储物柜等设施全部进行软包 处理,避免醒酒人员不慎磕碰而造成损伤

"并不是所有的醉酒人员都要被送往醒酒室 而是民警执勤时如果遇到醉酒人员又无法联系到 家属时,才将其送到醒酒室进行看护和救治。"崔同 海介绍说,因醉酒引发的寻衅滋事、交通肇事、殴打 医务人员和个人极端暴力案事件时有发生,给公共 安全和医护人员人身安全造成危害。以往,酒后滋 事人员一般会被民警带到办案区进行约束,如果这 时被约束人员因大量饮酒诱发意外,民警不具备专 业的急救技能,可能导致被约束人员存在人身安全 风险,而把情绪失控的醉酒者安置在普通病房,又 会对医疗秩序和其他患者造成干扰。

崔同海认为,醒酒室的设立既能使醉酒人员第 一时间得到救治,又为民警在外置此类警情时提供 更加优质、高效的执法保障,还能降低民警执法风 险,更好地维护医疗秩序。

崔同海介绍称,设置在曲靖市第一人民医院的 醒酒室作为麒麟区首个试点工作来开展,下一步, 在试点取得良好效果的基础上,麒麟公安分局还将 积极探索,进一步推进警医联动机制,陆续在麒麟 城区一些医院和麒麟区茨营镇、东山镇、越州镇等 地的卫生院设立醒酒室。

此外,曲靖公安机关开展警民协作治"酒闹" 对酒吧、KTV、烧烤摊等涉酒警情多发的行业场 所,定期召集业主召开辖区涉酒警情通报会,对警 情案件多发的场所推送告知函,在动员业主安装监 控的基础上,强调发挥经营主体者的主体职能作 用,采取专题培训、一键报警等措施,积极配合公安 机关共同守护自己的"平安店"

漫画/李晓军

异地用警交叉执法严查酒驾醉驾

广东梅州警方多举措遏制"马路第一杀手"

□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 冯盈

"您好,警察查车,这是酒精测试仪,麻烦您吹

"师傅,麻烦您到前面的收费站停一下,我们例

行做个酒醉驾检查。"

7月13日至14日,广东省梅州市公安局组织开 展"五大要素"风险隐患摸排管控暨"梅安2022"夏 季攻势第五次统一行动。行动期间,梅州公安交警 部门在各县(市、区)主要管辖地加强对小汽车、摩 托车无证驾驶、酒后(醉酒)驾驶等各类交通违法行 为进行查处。7月13日,全市公安交警部门共查处交 通违法行为666起,其中酒驾、醉驾10起,实现了强 力打击震慑违法行为的效果。

"夏天到了,不少人喜欢在晚饭或宵夜的时候 喝上几口冰镇啤酒,这原本不是坏事,但偏偏有部 分驾驶人心存侥幸,觉得喝一点酒开车上路没关

系。"梅州市公安局交通警察支队直属大队大队长 叶聪说,为了严厉打击酒后(醉酒)驾驶交通违法行 为,梅州公安交警部门采取错时执勤、定点蹲守、分 散设卡等方式,每日设立至少一处执勤站点,组织 开展不少于4小时的整治,确保行动落到实处,实现

针对"马路第一杀手"的酒驾行为,梅州公安交 警部门还开展了异地用警交叉执法查酒驾。执勤民 警不定期在辖区交通流量较大、重点违法行为高发 区域,全方位、高强度开展酒驾整治行动,提高路面 见警率、管事率,保持严查声势。

"异地用警交叉执法主要通过'不定期式''轮 番交叉式''大兵团式'等方式,形成执法震慑力,这 不仅能让市民感受到我们严厉打击的态度,还能促 进我们交流学习,探讨执法经验,助力以后更好地 开展规范执法工作。"梅州市公安局交警支队直属 大队民警李昌省说,异地用警交叉执法,有效地打

破了地域限制,还能让执法公开、透明、严格。 值得关注的是,梅州公安交警部门积极向科技 要警力、要战斗力。依托交通管理大数据平台,强化 重点时段、路段的管控。同时,通过分析相关涉酒驾 案例发生的时间、地点、数量、类型等特点,制定相 应的整治计划,有针对性地开展路检路查,严厉打 击涉酒驾交诵违法行为,切实营告良好的出行

整治酒驾行为是梅州公安交警部门治理交通 乱象、精准化解道路交通安全风险的一个缩影。

"要想使交通整治成果长效巩固,首先要提高 见警率。"梅州市公安局交通警察支队负责人江

在交通安全整治"百日行动"中,梅州市公安局 交警部门通过提高路面见警率、排查隐患促清零、 宣传覆盖无死角等,推动该市道路交通安全形势持

为提高农村交通参与者的出行安全意识,梅州 公安交警部门通过与保险公司合作,加强农村劝导

站建设,实现"一站多能、一人多岗"。 "我们将交通安全宣传教育、道路交通安全巡 查及劝导和保险业务代办等各项服务下沉到基层, 真正达到利民、便民、惠民的目的。"梅州市公安局 交通警察支队副支队长肖林深说,针对农村地区道 路狭窄、山路崎岖等相对复杂的情况,梅州公安交 警部门发挥农村劝导站的作用,对农用耕作车违规 运载、骑摩托车不戴安全头盔、三轮车违规载人等 各类违法行为做到逢车必查,及时劝导,为构建乡 镇道路交通安全防控工作打下坚实的基础。

超限超载货车为避免检查"借走"村道,与交警 部门"躲猫猫"的现象也时有发生。梅州公安交警部 门坚决依法从严打击,通过联合相关职能部门开展 农村道路交通秩序整治工作,目前正采取"固定+ 流动"设卡的方式进行随机检查。

为了加大普法宣传力度,梅州公安交警部门组 织民警走进企业、社区、驾校等场所,开展道路交通 安全培训课;走进高速公路服务区,在主体建筑出入 口、加油站、洗手间张贴提示海报;走进农村发传单、 大喇叭宣传道路交通安全知识,确保宣传工作落实 落细。